

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 27.

bb. 1. nyolcemeletes lakás hat és nyolcemeletes házakban -
nagyobb gondot fordítanak az építkezések előkészítésére

i di/hné/gy/sr

1962. március 27.

a központi népi ellenőrzési bizottság fővárosi osztálya mintegy félévvel ezelőtt megvizsgálta, hogyan érvényesülnek budapesten a lakásépítkezések lebonyolításával kapcsolatos párt- és kormányhatározatok főbb irányelvei. az észrevételekről, tapasztalatokról tájékoztatták az érdekelt szerveket, amelyek az elmúlt hónapokban egész sor hibát kijavítottak, s jelenleg is nagy gondot fordítanak a munka további javítására.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága például beszámoltatta a fővárosi beruházó vállalat vezetőit, s arra kötelezte őket, hogy igényesebbek legyenek az elkészülő új lakások átvételénél. ez máris érezteti hatását; a jelek arra mutatnak, hogy az új otthonok gazdái elégedettebbek az építők munkájával, kevesebb a panasz, pontot tettek az ugynevezett középmagas, a hat és nyolcemeletes házak építéséről folytatott vita végére is. megállapodtak abban, hogy az ötéves terv idején 8 800 lakást hat és nyolcemeletes épületekben adnak át rendeltetésének. a középmagas házak ugyanis előnyösen járulnak hozzá a majd kétmillió lakosú főváros külső képének formálásához.

nagyobb gondot fordítanak az építkezések előkészítésére is. az idén befejezésre kerülő lakónházak 40 százalékának tervdokumentációja máris az építőipari vállalatok rendelkezésére áll. az első félév végére pedig az 1962-es programban szereplő valamennyi lakás terveit megkapják az illetékesek. a fejlődés különösen akkor szembetűnő, ha számításba vesszük, hogy még tavaly is megesett: a munka megkezdésekor sem volt kész a teljes tervdokumentáció. ez többek között ahhoz vezetett, hogy az új lakások átadása az év utolsó hónapjaiban torlódott össze. tavaly például a 4. negyedévben adták át az 1961-es tervben szereplő lakások 51 százalékát. az idén azonban más a helyzet. az első negyedévtől az utolsóig megfelelő ütemterv szerint készülnek el az új otthonok, s a programnak csak kis része marad a 4. negyedévre. /mti/

..

- 1 -

hh

bb 2. megérkeztek a gólyák a hortobágyra - gyenge a tavaszi vadlibázás

vid j vm ká

1962.március 26.

az ideai rendkívüli időjárás alaposan megtréfálta és nehéz feladat elé állította a délről érkező, s a hortobágyon megpihenő madarakat. a vadlibák már harmadjára fordultak vissza, s jelenleg csak szórványosan tanyáznak a pusztá befagyott vizeinek környékén. a tavaszi vadlibázás olyannyira gyenge, hogy egy párizsi vadászvándeg nyolc nap alatt mindössze négy vadlibát lőtt. ezért lemondták azoknak a brazil és francia vadászoknak a tervezett hortobágyi útját, aki több napot akartak tölteni a pusztán.

a hortobágyra megérkeztek a tavasz hirnökei, a gólyák is, de telet találtak. a csárda mellett mátán és a halastavak környékén láttak gólyákat, kanalas gémekeket, szárcsákat, seregélyeket keresnek táplálékot a behavazott földeken - nem sok eredménnyel. a hidegben elgémberedett szárnyasok között éjszakánként nagy pusztítást okoznak a rókák. a nyulállomány is veszteséget szenvedett, az első tavaszi nyuszik nem bírják a hideget. az időjárás szeszélyessége meghozta az első „válsági pereket”, is a hortobágy madárvilágában. a februári kellemes napokban a foglyok legtöbbje párt választott, érezvén a tavaszt, az újabb hideg azonban „felbontotta”, ezeket a madár-házasságokat./mti/

- . -

bb 3. méretkutatások kezdődtek - ötvenezer ember testalkatának adatait gyűjtik össze - a lakosság 90 százaléka hordhat majd konfekcióruhát

i sz/tr vm vg

1962.március 27.

e hónapban megkezdődtek a méretkutatások. a konfekciógyárak munkásai az ország különböző részeiben iskolákat, gyárakat, mezőgazdasági üzemeket keresnek fel, a gyermekek és felnőttek testalkatáról méretfelvételt készítenek. hazánkban ez a harmadik országos méretkutatás. az első 1953-54-ben volt, akkor 40 ezer különböző koru és foglalkozású embert mértek meg, majd 1958-59-ben ennek kontrolljaként 23 ezer ember méreteit gyűjtötték össze.

a felmérést a ruhaipari tervező vállalat irányítja, s az új mérettáblázat alapul szolgál majd a konfekcióruhák választékának gyártásához. jelenleg a lakosság 45-50 százaléka talál az üzletekben éppen „részabott”, ruhát, a konfekcióipar és a kereskedelem azonban szeretné elérni, hogy ez az arány a kétszeresére növekedjék és legalább a lakosság 90 százaléka kaphasson igazítás nélkül is jó konfekcióruhát. ezt a vásárlók sürgető kívánsága, a jóminőségű és olcsó konfekcióruhák iránti növekvő kereslet követeli meg.

/folyt.köv./

- 2 -

/bb 3. méretkutatások.....1.folyt./vm

a ruhaipari tervező vállalatnál minden ruhaigazgatóból két dolgozó egyhetes tanfolyamon vett részt mielőtt a méretkutatás adatfelvételezéséhez hozzátartott. a gyárak egy-egy körzetet kaptak, s ott meghatározott számú embert mérnek meg. mindenkiről 36 féle méretet vesznek fel. a méretkutatások szeptemberben fejeződnek be. idén összesen 50 ezer gyermeket és felnőttet mérnek meg, tenát a lakosság fél százalékáról gyűjtik össze az adatokat./mti/

- . -

- 3 -

Handwritten mark

bb.4. ,, térképlexikon ,, magyarországról - nemzeti atlaszt , kelet -európai autótérképet és új budapesti térképet készít a kartográfiai vállalat

i/tz/a/vg

1962. március 27.

a világtalasz sikere után újabb nagyjelentőségű munkálatokba kezdett a kartográfiai vállalat.

a legérdekesebb közülük Magyarország atlasza lesz , olyan típusu hatalmas térképgyűjtemény , amelyen eddig sem nálunk , sem a többi népi demokráciákban nem készült . a szokásos domborzati , vízrajzi stb. térképeken kívül bemutatja majd hazánk egyes terület - egységeihez fűződő tudományos jellegzetességeket is . éppen ezért szerkesztéséhez a vállalat a magyar tudományos akadémia illetékes szakbizottságainak segítségét is igénybe kívánja venni .

az atlasz 88 , a világtalasznál is nagyobb méretű térképén a legkorszerűbb módszerekkel tüntetik fel az ország fizikai-földrajzi állapotát , geofizikai , földtani , geomorfológiai , meteorológiai , hidrológiai , növény- és állatföldrajzi , talajtani , stb. jellegzetességeit , az egyes népgazdasági ágak helyzetét , és a népesedési közigazgatási , szociális és kulturális viszonyokat . még olyan adatokat is lehet majd olvasni a térképről , mint például a nehézségi erő eloszlása , az őskori állat - és növényvilág , a madarak vándorútja , amihez természetesen bemutatják ,, másik hazájukat ,, is Ázsiában és Afrikában .

a tervek szerint az atlasz megjelenési formája is méltó lesz gazdag tartalmához . egyebet nem említve , egyes lapjain 12 alapszín és a belőlük keverhető 30-40 szín és árnyalat felhasználásával érzékeltetik majd a térkép mondanivalóját . az előzetes számítások sze rit az egész mű néhány év alatt készül el , de egyik lapja hazánk komplex gazdasági térképe előreláthatólag még az idén forgalomba kerül .

kimondottan gyakorlati rendeltetésű a vállalat másik nagy munkája , a kelet-európai autótérkép . a lakkozott , színes fedőlappal ellátott , összehajtható 82x11, centiméteres térkép rigától thesszalonikéig , illetve hamburgtól kijevig a dél-kelet európai államoknak és a szovjetunió európai részének utósztrádáit , a nemzetközi és országos főutvonalakat , sőt a fontosabb összekötő és egyéb , első sorban idegenforgalmi szempontból jelentős utvonalakat tünteti fel .
/folyt.köv./

8.10

9.11

- 4 -

bb.4. / ,, térképlexikon..... /folyt. -a

megjelölik az utahálózat a távolsági adatokat , az alul- és felül-járókat , az alagutak , autókompok , határ- és vámkezelő állomások helyét , és berajzolják a vasúthálózatot , valamint a nemzetközi repülőtereket is , stb. a jelmagyarázatot - mivel a térképet kifejezetten nemzetközi használatra szánják - 11 nyelven adják meg . a kelet-európai autótérkép előreláthatólag egy éven belül 20 000 példányban kerül forgalomba .

ezenkívül dolgoznak már a vállalatnál az új budapesti térképén , valamint szentes , szekszárd és keszthely térképén is . remélhetőleg rövid időn belül kapható lesz a négy különböző méretben készült földgömb , három új nagy iskolai történelmi falitérkép , az idegenforgalmi szervek számára pedig szinte sorozatban készítik a külföldi használatra szánt térképlakátokat . például grafikai- lag már kész az egész ország térképét ábrázoló hatalmas plakát , amelynek rajzain az idegenforgalmi érdekességek kicsinyített mása hívja fel majd a külföldiek figyelmét hazánk látványaira . /mti/

bb. 5. ,,megzabolázzák,, a borélesztőt - megőrzik a természetes édes borok cukortartalmának egy részét

vid/j/e ká

1962. március 27.

a szőlészeti kutató intézet badacsonyi kísérleti telepén új eljárást dolgoztak ki a természetes édes borok cukortartalmának megőrzésére , az alkohollá alakulás folyamatának szabályozására . a balatoni történelmi borvidéken ugyanis sok csemegebor előállítására lenne lehetőség , de a rendkívül hatásos borélesztők mindaddig alkohollá erjesztették a mustok cukortartalmát . badacsonyan nem ritkaság a 17 alkoholfokos bor , ami azonban már tulerős , s a nemzetközi piacon sem keresett . a kereskedelem közepes alkoholtartalmu , kissé édeskés borokat kíván . a kutatók új eljárása szerint , egy savas vegyianyag segítségével meggátolható a borok utóerjedése , a teljes cukormennyiség alkohollá válása . az új eljárás nem hat károsan a borok ízére , zamatára . tizenhárom-tizennégy alkoholfok mellett mintegy öt százaléknyi cukrot sikerült visszatarítani , tartósítani . ezzel természetes édes , ugynevezett dešszert-bort adhatnak a kereskedelemnek . /mti/

8.25

9.11

- 5 -

bb. 6. évente átlag 40 kilóval eszünk többet a legfontosabb élelmiszerekből, mint negyedszázaddal ezelőtt - statisztikai vizsgálat az élelmiszerfogyasztás alakulásáról

1962. március 27.

i zs/tr/e sr

érdekes tanulmányt állítottak össze a statisztikusok arról: hogyan alakult hazánkban az élelmiszerfogyasztás az elmúlt években, évtizedekben. a vizsgálat alkalmával főként a hús, a hal, a tojás és a tejtermékek forgalmát kísérték figyelemmel, mert ezeknek fehérjei csaknem teljes egészükben felhasználhatók a szervezet „építésében”, tehát a legértékesebbek.

a jelenlegi és a korábbi évek fogyasztási adatainak összevetéséből a statisztikusok általános tapasztalataként szűrték le, hogy táplálkozásunk bőségesen fedezi a kalória-szükségleteket, olyannyira, hogy a kalória-mennyiség további növelése már szükségtelen - sőt a gépesítés fokozásával, a nehéz fizikai munkák fokozatos kiküszöbölésével inkább a kalória-fogyasztás csökkenésével számolhatunk.

a számok egyöntetű tanúsága szerint az élelmiszerfogyasztás mennyiségileg és minőségileg egyaránt jóval magasabb szintet ért el, mint a felszabadulás előtt. a színvonalemelkedés már csak azért is figyelemre méltó, mert a háború előtti „békeévek”, élelmiszerfogyasztási szintjén - amely a 40-es évek első felében alaposan lecsökkent - lényegében 1949-1950-ben érték el ismét.

elgondolkodtató eredményt hozott az egy főre jutó fogyasztás élelmiszercsoportonkénti vizsgálata. a legfontosabb cikkek közül jóval több jut manapság asztalunkra, mint negyedszázaddal ezelőtt, s általában 40 kilóval fogyasztunk évente többet, mint az 1930-as évek derekán. húsból például 13, tojásból három és fél, tejből, tejtermékből ugyancsak 13, zöldségből és gyümölcsből 29.4, cukorból 15.4 zsiradékokból /szin-zsír/ 5.3 kilóval emelkedett az egy főre jutó fogyasztás. csökkenés csupán a burgonya, a liszt és a rizsfogyasztásnál tapasztalható. az utóbbi 5-6 évben alig nőtt a cukorfogyasztás, s lényegében ugyanez a helyzet a zsiradéknál is.

néhány évvel ezelőtt a szakemberek felfigyeltek arra, hogy az ugynevezett kalórikus túltápláltság „veszélye”, fenyeget - ezért egészséges és természetes folyamatnak tekinthető, hogy a kalóriadús liszt és burgonya-fogyasztás csökkenő, a zsír és cukorfogyasztás pedig stagnáló jellegű. /mti/

9.05

10.10

- - -

- 6 -

b. 8. két kerület - több mint ötmillió forint értékű társadalmi munka

i/hi/gg/rj sr

1962. március 27.

az 5. és a 2. kerület vezetői ebben az évben csaknem azonos - a hárommillió forintot megközelítő - értékű társadalmi munkára számoltak.

a belvárosban évről-évre az oktatásügy fejlesztésében mutatkozik meg elsősorban a társadalom támogatása. az idén mintegy 900 000 forint a felajánlott segítség értéke. a társadalom erejét egyre szervezettebben használják fel a kerület javára. ebben az esztendőben például az oktatási osztályhoz tartozó intézmények társadalmi uton történő karbantartását új módszerrel oldják meg: az intézmények vezetői éves szocialista szerződést kötnek a kerület építőipari vállalataival. a környékbeli óvodákban már ilyen alapon, - s természetesen a szülői munkaközösségek és patronáló üzemek hozzájárulásával - végzik majd el az ilyen helyeken gyakran előforduló kisebb-nagyobb javítási munkákat: villany- és vízvezeték szerelést, butorjavítást, az általános iskolák javára több mint 400 000 forint értékű a felajánlás: kőműves- és asztalosmunkák végzése, mázolás, meszelés, szertárak és könyvtárak fejlesztése. a gimnáziumok társadalmi megsegítésének tervében az előbbieken kívül a balatonfenyvesi diáktábor-építkezés folytatása is szerepel.

a nagykerterjedésű 2. kerületben a kommunális ellátás fejlesztésében van a legnagyobb szükség a lakosság támogatására. a vízcsőhálózat bővítésében - ami elsősorban a pesthidegkútiakat érinti, - az érdekeltek mintegy 350 000 forint értékű munkával vesznek részt. az utahálózat korszerűsítésére is ezen a környéken van a legnagyobb szükség. a tanács munkaterve szerint több mint husz, hosszabb-rövidebb útvonalat építenek itt a társadalmi erők felhasználásával. /mti/

bb. 9. a homokterületeken állítják munkába az első négykerék-meghajtású, hetven lóerős magyar univerzális traktorokat

is/so/rj ká

1962. március 27.

a vörös csillag traktorgyár d 4k-70 felzésű, négykerék-meghajtású, hetven lóerős univerzális traktoraitól az idén száz-tízet kapnak az állami gazdaságok. ezek az új típusú traktorok az idén kerülnek először a mezőgazdaságba és segítségével a homokterületek talajmunkáit oldják meg, a korábban alkalmazott lánc-talpas traktoroknál ugyanis rendkívül nagy volt a gépek üzemelési költsége, mert a homok a járószerkezetbe kerülve, tönkretette a lánc-talpakot. az idén érkező 110 traktor elegendő ahhoz, hogy béc, szabócs és sómogy megye állami gazdaságaiban ezekkel végezzék el a homokos földek szántását és egyéb talajmunkáit. a vörös csillag traktorgyár nehéz-univerzális gépéből jövőre már azok a gazdaságok is nagyobb mennyiséget kapnak, amelyek lejtős területeken gazdálkodnak. a hetven lóerős, négykerék-meghajtású traktorral ugyanis eredményesen fel lehet venni a harcot a talajerózió ellen is. /mti/

9.10

10.10

- - -

- 7 -

bb. 7. újfajta iskolát terveztek - 300 tanterem árúból 450
épülhet a második öt éves tervben - dunaujvárosban még az
idén megkezdik az első kísérleti iskolaépület alapozását

i sb/tr/e vg

1962. március 27.

a tipustervező intézetben reischl péter építész és gillyén
jénő statikus mérnök új iskolát tervezett, amelyben a tantermek
sokkal világosabbak a szokásosnál, mert a helyiségbe két oldal-
ról árad be a fény az ablakokon. ez már a második újfajta terv,
amely továbbfejleszti a régebbi elképzeléseket. korábban ugyan-
is túlságosan szélesek voltak a tantermek, s a tanulók a falmen-
ti első padokból csak kedvezőtlen szögből, rosszul láthatták a
táblát.

az új tervnek sikerült megbízhatóan megoldania a korszerű
megvilágítást és jóval egyszerűbb, olcsóbb az építés is. az is-
kolát falelemekből lehet összerakni, s szükség esetén 8 vagy 12
tantermet építhetnek műhelyekkel, étteremnek is használható ta-
nulószobákkal és tornateremmel. a teleknek, az utaknak és az ég-
tájaknak megfelelően több mint tíz féle alaprajzi elrendezésben
lehet elhelyezni, kialakítani az épületet. az iskola ugynevezett
zsibongó tervét szélesebb folyosóval pótolták, sőt az első eme-
lekre folyosót sem terveztek, s így a tanulók közvetlenül a lép-
csőházból jutnak be majd az osztályba. a megtakarítás olyan nagy,
hogy ha ennek a tervnek alapján készítenék el a második öt éves
tervben előirányzott tantermeket, akkor 300 osztály árúból 450-
et építhetnének. az intézet tudományos bizottsága jegyzőkönyvi
dicsérrel fogadta el az új tervet. már megkezdődött a részle-
tes kiviteli terv kidolgozása is, s még az idén hozzáfognak du-
naujvárosban az első kísérleti iskolaépület alapozásához. /mti/

bb. 12. szuperszelektív vegyszerrel perzselik ki az arankát a
lucernából

i so/gg/e ká

1962. március 27.

néhány évvel ezelőtt a kisüzemi gazdaságokban még eléggé
általános módszer volt, hogy a lucernából tüzzel égették ki a
sárga-aranka foltokat. az állami gazdaságokban az idén már
szuperszelektív vegyszerrel perzselik ki a káros növényt a lu-
cernatáblákból. ez a vegyszer úgy hatja ki az arankát, hogy
közben nem tesz kárt az értékes takarmánynövényben. az idén
először használt szuperszelektív vegszert összesen 10 000
hold lucernaföldön alkalmazzák. /mti/

9.20

- 8 -

bb. 11. példás magaviselet és szorgalom jellemzi a vörös jelvényes
tanulót

i/vt/mé/rj sr

1962. március 27.

a 7. kerületi rottenbiller utcai általános iskolában a nevelő-
testület - az uttörő csapat vezetésével egyetértésben határozatot
hozott a „vörös jelvényes tanuló” cím elnyeréséről. a jelvény vi-
selésének feltételei között szerepel az iskolai házirend következe-
tes megtartása, kellő tisztelet a szülők, a pedagógusok és a tanuló-
társak iránt, példás, vagy jó osztályzat magatartásból.

a vörös jelvényt első ízben április 4-én adják át ünnepélyesen
az iskola csaknem száz tanulóinak, akik szorgalomban és magatartás-
ban évek óta példamutatóak. /mti/

bb. 20. új kórusok alakultak, dalostalálkozóra készülnek, 40
falusi hangversenyt rendeznek vas megyében

vid/a/ke/rj fm

1962. március 27.

1938-ban országos munkás dalos-találkozó volt szombathelyen.
jövőre, az esemény negyedévszázados évfordulóján ismét találkozót
rendeznek a városban a munkáskórusok részvételével. a vas megyei
kórusok már megkezdték a felkészítést. új énekkarok is alakultak.
legutóbb a megyei tanács dolgozói alakítottak kórust, amelyet erkel
ferencről neveztek el.

a kórusmozgalom jelentős fejlődését mutatja, hogy
míg 1959-ben tíz együttes volt a megyében, szombathelyen pedig csu-
pán egy férfikar, addig most 13 városi és 53 falusi énekkart tar-
tanak nyilván. a zeneiskola énekszakos hallgatói opera-studiót ala-
kítottak, amely sok emberrel szeretett meg a zenét, az éneklést.

a zene iránt a falvakban is érdeklődnek. tavaly 30 terme-
lőszövetkezeti községben rendeztek hangversenyt. ezeket mintegy
hatezer falusi ember hallgatta meg. az idén eddig 20 faluban volt
hangverseny s az év végéig még húsz helyen lesz.

9.28

- 9 -

10.15

[Handwritten signature]

bb. 13. korszerűsítik az egri vasöntődét

vid/te/e ki

1962. március 27.

tavaly kezdték meg az egri vasöntőde korszerűsítését, először az új öntvénytisztító műhelyt építették meg csaknem félmillió forintos költséggel. a műhelyt nagyteljesítményű, úgynevezett sűrítészórázó tisztítógéppel szerelték fel, s így a fáradságos kézi tisztítás helyett gépi úton csiszolják tisztára az öntvényeket. az új üzemszobában áprilisban kezdik meg az üzemi próbákat.

az idén folytatják a rekonstrukciót. áprilisban megkezdik új szociális épület, fürdő, étkező és kulturális terem, valamint korszerű öntőcsarnok építését. az előregyártott vasbetonelemekből üvegfalakkal épülő husz méter hosszú és kilenc méter magas csarnokban két nagyteljesítményű formázógépet állítanak munkába. az új üzemszarnok lehetővé teszi korszerű öntési technológia bevezetését. /mti/

bb. 15. befejeződött a szőlővessző-oltás balatonbogláron - parafinos eljárással jelentős megtakarítást érnek el

vid/j/e ká

1962. március 27.

a somogy megyei balatonboglári állami gazdaság szőlővesszőfeldolgozó üzemében befejeződött az oltás. három és félmillió vadlányt oltottak be nyolcfajta nemesvessző-szemekkel.

a múlt évi eredményes kísérletek alapján az idén gépesítik az iskolázást. korábban az árkokat kézzel ásták, most zatorra szerelt eke hasítja az árkokat és egyúttal a gépre szerelt tartályból megfelelő mennyiségű vizet is adagolnak. az oltványokat azelőtt földdel kellett betakarni, hogy elzárják a felső metszési lapot a levegőtől. ez tetemes munkatöbbletet jelentett a gazdaságnak. újabban az oltványvesszőket parafinba mártják, s így teljesen „légmentesítik”, a metszési lapokat, tehát nem kell földdel betakarni. ez holdankint legalább 10 000 forint megtakarítást jelent. ugyanakkor a parafinos eljárással iskolázott szőlővesszők megeredési százaléka is lényegesen jobb, 8-10 százalékkal több használható szaporítóanyagot nyernek. /mti/

9.34

10.10

- 10 -

bb 10. fekete porfesték lesz a pernyehegyből - a pécsi festékgyár üzembehelyezése után megszüntetik a kőbányai üzemet

i szf/gk-lm vg

1962. március 27.

hasznos és rendkívül gazdaságos beruházásról döntöttek a nehézipari minisztériumban: gyárat alapítanak pécsen, amely régi erőmű évtizedek alatt hegygé növekedett salakhányója pernyetartalmát fekete porfestékké dolgozza fel. az üzem tervezése már megkezdődött, építéséhez a nyáron fognak hozzá, s valószínűleg még ebben az évben be is fejezik. a gyors kivitelezést az teszi lehetővé, hogy a termelő berendezések nagy részét szabad téren, védőtető vagy védőfal oltalma alatt helyezik el.

a festékipar jelentősen külföldről hozza be a fekete festék előállításához szükséges erőművi kazánpernyét. a szinte kimeríthetetlen pécsi salakhányóból nyert pernye - amelynek kivonását az új üzem tökéletesen megoldja - feleslegessé teszi a behozatalt. az új festékgyár termelése teljes egészében fedezi majd a hazai fekete porfesték-szükségletet. az új gyárnak az a haszna is meglesz, hogy üzembehelyezése után budapesten megszüntethetik a 10. kerületben levő mázsa utcai fekete porfestéküzemet, amely ellen az a panasz, hogy szennyezi a környék levegőjét. /mti/

bb 23. felszabadulási ünnepségekre készülnek az iskolák és a felsőoktatási intézmények

i vt/tm-lm fm

1962. március 27.

az általános és a középiskolákban, a felsőoktatási intézményekben ünnepségeken emlékeznek meg hazánk felszabadulásának 17. évfordulójáról. az előkészületek már mindenütt megkezdődtek. az általános iskolákban ünnepi csapatgyűléseken kisdobosokat és uttörőket avatnak, számos helyen most vesznek majd fel nyolcadikos diákokat a kommunista ifjúsági szövetségbe.

a 4. kerületi kanizsai dorottya leánygimnázium április 3-án délelőtt rendezi ünnepségét, amelyen a diáklányok fiatal magyar költőknek és íróknak a felszabadulásra emlékező műveiből adnak elő.

/folyt.köv./

9.40

10.10

- 11 -

ob 23. /felszabadulási...folyt./-lm

néhány felsőoktatási intézményben például a debreceni kossuth lajos tudományegyetem és a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetemen - március 30-án emlékeznek meg a az évfordulóról. a veszprémi vegyipari egyetem hallgatói és oktatói, a debreceni felsőfoku tanítóképző intézet növendékei és tanárai 31-én tartják ünnepségüket. a főiskolák és egyetemek zömében április 2-án, illetve 3-án rendeznek ünnepséget. ez alkalommal osztják ki a felsőoktatási tanulmányi érdemérem kitüntetését azoknak, akik az elmúlt tanévben kiváló eredménnyel végeztek. a művelődésügyi minisztériumhoz tartozó felsőoktatási intézményekben végzetiek közül 14-en, az egészségügyi tárca irányítása alatt álló intézmények volt hallgatói közül pedig nyolcan kapják meg a kitüntetését.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem a felszabadulási ünnepségen emlékeznek meg az egyetemi kiszervezés megalakulásának 5. évfordulójáról is. budapesten az építőipari és közlekedési műszaki egyetem hallgatói, professzorai és oktatói március 31-én megkoszorúzzák az egyetem kertjében felállított szovjet hősi emlékművet. /mti/

--

bb 24. félmillió forintot fizet ki az állami biztosító a viharoktól szenvedett szolnok megyei tisz-eknek

vid j/m ká

1962. március 27.

az elmúlt hetek szeles, viharos időjárása csaknem 90 szolnok megyei termelőszövetkezet gazdasági épületében, jószágállományában tett kisebb-nagyobb kárt. a járságban, kunmadaras környékén, karcagon számos istálló, sertés- és baromfiól tetejét leszakította a szélvihar. a kunmadarasi kossuth termelőszövetkezet tanyáján ezer férőhelyes törzsbaromfiólat rongált meg és a hó- a tagság erőfeszítése ellenére - 47 törzsbaromfiót temetett maga alá. a táncsics tisz területén a szerfás sertésfiasztatót csaknem teljesen belepte a hó, ugyancsak betemette a süllyesztést is. a termelőszövetkezet dolgozóinak a malacok egy részét sikerült kimenteni, de így is 20.000 forintnál nagyobb összegű kárt érte a közös gazdaságot. az állami biztosító dolgozói eddig 47 termelőszövetkezetben állapították meg a kár mértékét, és a biztosítás alapján 207.000 forintot fizettek ki a gazdaságoknak. a többi szövetkezetben a becslés folyamatban van: várhatóan mintegy félmillió forint kárt térít meg a biztosító. /mti/

--
- 12 -

9.47

10.40

bb. 16. több mint harminc kutatóintézet, illetve tanszék segíti a komárom megyei üzemek munkáját

vid/te/e ki

1962. március 27.

komárom megye üzelei és a tudományos dolgozók között évről-évre szorosabb kapcsolat alakul ki. a kutatók az idén is sok segítséget nyújtanak a megye iparának.

az esztergomi szerszámgépgyár és a szerszámgépfelkészítési intézet dolgozói sokszor felkeresik egymást. az üzem műszaki gárdája az új típusok kialakításánál mindig kikéri a kutatók véleményét. az üzemben így a gyakorlatban meghonosítják a kutatásokat, az intézet munkatársai pedig meggyőződhetnek munkájuk hasznosságáról. jövő hónapban kerül sor az üzem két új típusú gépe, az msu 250-es szerszámmaró és az mszm 250-es másolómarógép első sorozatának értékelésére. ebben is részt vesznek az intézet munkatársai. a tatabányai alumíniumkohó műszaki gárdája és a fémműipari kutató intézet négy közös, nagyrészt gazdaságosságot növelő témával foglalkozik az idén. az építőanyagipari kutató intézet a tatabányai cement- és mészművek nyersanyagellátási gondjainak a megoldásában segít.

számos üzemben a távlati tervek megvalósításába is bekapcsolódtak a kutatók. az almásfüzitői timföldgyár jólképzett műszaki dolgozói például a fémműipari kutató intézettel és tíz egyetemi tanszékkel tartanak kapcsolatot. husz közös kutatási témájukból több az üzem nagyarányú bővítéséhez nyújt segítséget. ugyanis az idén megkezdett rekonstrukció egyharmadával növeli a termelést, létszámmelés nélkül. a műegyetem energiagazdálkodási tanszékének sok hasznos javaslatát használták már fel.

a megye üzeleinek a munkáját több mint harminc kutatóintézet, illetve egyetemi tanszék segíti. /mti/

--

bb. 14. külföldön is felfigyeltek a c'est la guerre című új magyar operára

i fe/hné/e sr

1962. március 27.

petrovics emil: c'est la guerre című operája - amelyet a budapesti operaház a közelmúltban mutatott be nagy sikerrel, - külföldön is érdeklődést váltott ki. a magyar zeneművészek szövetségéhez moszkvából és tallinból kérést intéztek: juttassák el hozzájuk az új magyar opera zongorakivonatát és magnofelvételeit, mert az új dalművet be szeretnék mutatni. /mti/

9.55

10.45

--
- 13 -

bb. 19. „szanászán”, férficipők, párnázott talpbélésű női szandálók a szombathelyi cipőgyár újdonságai

vid/te/e ki

1962. március 27.

a szombathelyi cipőgyárban több újdonság gyártását kezdték meg. férfiaknak olasz fazonu, sötét tónusu, színjátzó felsőrésű lábbeli készül. a nyárra 4000-5000 párat adnak az üzletekbe. ilyen cipők még nem készültek az országban. a nőket kombinált textilvelur és bőr felsőrésű, törpetüsarku cipőkkel lepi meg a gyár. ezekből összesen huszezer pár készül. az üzem körmendi telepén japánsarku és teleparafa éksarku női szandál az újdonság. ez utóbbiak ugynevezett párnázott talpbélésűek, könnyen, rugalmasan lehet bennük járni. a két szandálféleségből naponta ezer párat gyártanak. /mti/

bb. 18. száztizenöt kilométer hosszan telepít vasuti hófogó erdősávot a gyulai erdőgazdaság

vid/j/e ká

1962. március 27.

a gyulai erdőgazdaság szakembereinek irányításával békés megye fában szegény vidékén évről-évre milliószámra ültetik el a facsemetéket. az utóbbi öt év alatt csupán az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek földjén, a kőrös árterekben tizezer holdnyi területet fásítottak. nagyarányú fásításra készülnek 1962-ben is. a gyulai erdőgazdaság egyik legjelentősebb munkája lesz a tavasszal a 115 kilométer hosszú vasutmenti hófogó erdősáv telepítése. a határmenti lökösháza és szajol közötti fő vasutvonal mentén 10-15 méter széles hófogó erdősávot alakítanak ki. /mti/

bb. 17. ötvenhat szolnok megyei pedagógus utazik tanulmányuttra a szovjetunióba

vid/bi/ke/e bi fm

1962. március 27.

szolnok megye csaknem valamennyi általános és középiskolájában bevezették már a tanulók gyakorlati oktatását. a politéchnikai foglalkozások színvonalának emelését a legjobb gyakorlati módszerek elsajátítását azzal is segíteni kívánják, hogy a tanév befejezése után 56 pedagógus tanulmányuttra utazik a szovjetunióba. husz napot töltenek moszkvában, kijevben és szocsiban, ahol az iskolák politéchnikai felkészültségét tanulmányozzák. /mti/

10.00

10.05

- 14 -

b. 21. a nyírség legjobb szakembereinek közreműködésével készítették el a gyenge szövetkezetek tervét

vid/j/rj ká

1962. március 27.

szabolcs-szatmár megyében a gyenge termelőszövetkezetek ideai termelési tervét, a helyi adottságok felkutatása és a dolgozó parasztok véleményének meghallgatása után - 160 tudományos kutató, agrármérnök, technikus és könyvelő készítette el. ezek a szakemberek önként vállalkoztak erre a feladatra, s tudásuk legjavát nyújtva igyekeztek segíteni a tavaly még hiánnyal záró közös gazdaságoknak.

a termelési tervek sok új módszert tartalmaznak a helyi lehetőségek kihasználására. többek között a nyírség silány homokbuckáin gazdálkodó szövetkezetekben minden eddiginél nagyobbarányú lesz a gyümölcsstelepités. összesen hatezer holdat irányoztak elő, csaknem kétszerannyit, mint a korábbi években. a homoki gazdálkodásban évtizedek óta nagy gondot okoz az állatállomány takarmányozása. most homoki lucerna, csillagfürt termelésével, a jól bevált westsik-féle vetésforgó-rendszerekkel teremtik meg a fehérjedús takarmánykészletet, amely alapja lesz a nagyüzemi állattenyésztésnek. a szatmári folyók mentén, mintegy 6000 holdon öntöznek, s több mint kétezer holdon bőtermő rizsfajtákat termesztenek.

a tervkészítő szakemberek patronálóként továbbra is együtt dolgoznak a termelőszövetkezeti tagokkal, tanácsaikkal segítik a tervek megvalósítását. /mti/

--

bb. 22. eddig kétezernégyszáz méter hosszú szakaszon rendezték a színva patak medrét miskolcnál

vid/te/rj ki

1962. március 22.

miskolcon 1960-ban kezdték meg a városon átfolyó színva patak rendezését. a tanács és az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság a fontos munka elvégzésére már mintegy hatmillió forintot fordított. a gyorsfolyású patak medrét és oldalfalait terméskövel és betonlapokkal burkolják ki. az építők eddig a sajtó torkolatától a tiszai pályaudvarig terjedő 2 400 méter hosszú szakaszon - nyolcezer köbméter terméskő felhasználásával - rendezték a patak medrét. a több évre tervezett munkát az idén folytatják. az év végéig előreláthatólag a selyemréti városrész új munkásszállójáig építik ki betonlapokkal a patak fenekét és oldalfalait. /mti/

10.07

10.05

- 15 -

bb 26. a politechnikai oktatás kedvezően hat a tanulmányi eredményekre - tapasztalták vas megyében

vid fm/ke-lm fm

1962. március 27.

Szombathely hat általános iskolájában a pedagógusok megfigyelték hogy befolyásolja a politechnikai oktatás az átlagos tanulmányi eredményt. tapasztalataik szerint kedvezően hat a gyermekek tanulmányi előmenetelére. több olyan gyermekkel találkoztak, akik gyengén tanultak, a gyakorlati munkában viszont kitűntek s ez növelte önbizalmukat, jobb tanulásra serkentette őket.

ebben természetesen segítettek a tanárok is akik egyre felkészültebben vezetik a gyakorlati oktatást. jelenleg 42 pedagógus tanul levelező úton a pécsi pedagógiai főiskola politechnikai szakán. 14-en szaktanítói képesítést szereztek, s ez politechnikai oktatásra jogosítja őket./mti/

--

bb 27. társasági tancot tanulnak a borsodi falvak fiataljai

vid bc/ke-lm fm

1962. március 27.

a borsodi falvak fiataljai is kedvelik a társasági tancokat. a megye községeiben - tíz táncpedagógus vezetésével - évente 60-70 tanfolyamot rendeznek. ezeken csaknem négyezer fiatal ismerkedik meg a társasági érintkezés formáival és sajátítja el a modern tancokat. a fiatalok kérésére a tanács művelődésügyi osztálya az idén megrendezi az első megyei táncversenyt. a járási versenyeken több mint 400 pár részvételére számítanak. a legjobbak a tarcali művelődési házban májusban sorra kerülő döntőn szerepelnek./mti/

--

bb 32. harmincmillió forint komárom megye egészségügyének fejlesztésére

vid bc/ke-lm fm

1962. március 27.

a komárom megyei tanács idei költségvetésében 30 millió forintot irányoznak elő az egészségügy fejlesztésére. tatabánya-újvárosban 300 ágyas tbc szanatóriumot építenek. ugyancsak ott a tavaly átadott rendelőintézet mellett 56 ágyas belgyógyászati, illetve szemészeti osztályt nyitnak meg.

/folyt.köv./

10.14

- 16 -

bb 32. /harmincmillió forint...folyt./-lm

a megyei kórház mellett évi 3.000 liter vért konzerváló megyei vérállító alközpontot létesítenek. fejlesztik a járási egészségügyi központokat. dorogon az idén befejezik az új rendelő-intézet építését. tizenhét orvos dolgozik majd itt, s ezzel jelentősen javítják a kiterjedt iparvidék egészségügyi ellátását. esztergomban új osztályt nyitnak a májgyulladásos betegek részére. kislőn régi épület átalakításával rendelőintézetet létesítenek./mti/

--

bb 33. öt év alatt több mint 60 dekával nőtt a magyar merinójuhok évi gyapjuhozama - a javulás a kaukázusi, aszkániai, sztavropoli és grozniji kosok hatásának köszönhető

i cs/hné-lm ká

1962. március 27.

a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának szakemberei befejezték a törzskönyvezett juhállomány múlt évi adatainak feldolgozását. tájékoztatásul közölték, hogy a kiváló magyar fésűs-merinó fajta törzskönyvezett állományának évi átlagos gyapjuhozama 1961-ben elérte az 5.43 kilót, vagyis az utóbbi öt év alatt több mint 60 dekával emelkedett. az országos átlagot körülbelül másfél kilóval haladja túl.

a lényeges javulás az állományon belüli szelekció mellett főleg a vérfelújításra hozott kaukázusi, aszkániai, sztavropoli és grozniji kosok javító hatásának köszönhető. a tiszta vérben tenyésztett kaukázusi nyáj anyái átlagosan 8.3 kiló gyapjut adtak a tavaly a herceghalmi állami gazdaságban, a szalkszentmártoni állami gazdaság sztavropoli nyájának átlaga 7.89, a bábólnán tenyésztett kaukázusi nyájé pedig 7.34 kiló. egyes behozott-kosok évi gyapjuhozama a 15.9 - 16.6 kiló között volt.

a magyar merinó anyák gyapjurekordját a kunfehértói állami gazdaság tartja 7.02 kilós átlaggal./mti/

--

10.27

- 17 -

11.35
/mti/

bb 34. ötvenkétezer órás nyereség a budapesti szerszámgépgyárban - naponta 100 tonnával több acél a diósgyőri martinban - újabb műszaki intézkedések a termelékenység növelésére

ö sl/sz-vd-tr-lm vg

1962. március 27.

az ipari üzemekben továbbra is sok új kezdeményezés tapasztalható, amelynek a gazdaságosabb termelés a célja. a műszaki és szervezési intézkedések nagy többsége is a termelékenység lényeges javítását szolgálja. több gyárunk már az intézkedések hatékonyságáról, első eredményeiről is be tud számolni.

a budapesti szerszámgépgyárban nagyrészt már tavaly megalapozták a termelékenység további fejlesztését. a múlt évben létesített precíziós öntőde mind több tehertől mentesíti a forgácsológépeket. idén újabb 18 féle alkatrész gyártására terjesztették ki forgácsolás helyett a finomöntési eljárást, s ezzel gépenként 9 óra munkaidőt és majdnem 10 kiló anyagot takarítanak meg. most látják hasznát annak is, hogy kellő időben gondoskodtak szerszámkészletük kiegészítéséről. a revolverpadok gyártásához például most kétszer annyi készülővel rendelkeznek, mint tavaly, az alkatrészek méretei pontosabbak lettek, így feleslegessé vált a gépek próbaszerelése. azzal, hogy az egyszer már összeállított gépeket a méretek eltérése miatt többé nem kell szétszedni, minden egyes esztergapadnál 18 órát nyernek.

az elmúlt két hónapban az újítások egész sorát is bevezették. az ilyen műszaki ötletnek köszönhető, hogy a szerelődébe az eddignél gyorsabban érkeznek a gépek fő-orsói. zodoma józsef esztergályos és gáll albert horizontális dolgozta ki azt a javaslatot, hogy a főorsók furatait a hagyományos csigafuró helyett a jövőben keményfém-lapokkal készítsék, mert eddig három órát is igénybevetett, amíg a szokásos szerszám végiglyukasztotta a 70 centiméteres orsót. azóta az egyik esztergapadot célgéppé alakították át, a csigafuró helyett keményfémlapkát alkalmaznak, s nagynyomású hűtőrendszer közbeiktatásával arról is gondoskodtak, hogy a nagyobb fordulatszám ne melegítse fel túlzottan az alkatrészt. az új megoldással 180 percről 60 percre csökkent egy-egy főorsó gyártásának ideje. sok egyéb műszaki intézkedést, újítást is alkalmaznak a gyárban, s ezek segítségével az idén összesen 52 ezer munkáját tudnak megtakarítani.

/folyt.köv./
10.44

- 18 -

13.25

bb 34./ ötvenkétezer...1.folyt./-lm

a lenin kohászati művek martin üzemében az ideai acélgyártási terv mintegy 8 százalékkal magasabb a tavalyinál, ennek megfelelően itt is hatékony műszaki megoldásokat keresnek a termelékenység növelésére. az ugynevezett háromüstös csapolást, amely átlagosan 15-20 százalékkal növeli az olvasztók teljesítményét, most már rendszeresen három kemencénél alkalmazzák. tovább csökkentik a kemencék rakodási idejét. az öntőcsarnokban a többi között bevezették az öntőtégelyek, vagyis a kokillák, továbbá a salaküstök menetrendszerű forgalmát. a munka tehát gyorsabb és könnyebb lett, a kemencék csapolása folyamatossá vált, s ennek eredményeként naponta 100 tonnával több acél készül, mint tavaly. ezzel a termelékenység előírt növelését kétharmadrészen máris elérték. legközelebbi céljuk a napi termelés további 50 tonnás növelése, ezért újabb műszaki intézkedésre is sor kerül. a napokban megkezdik a 180 tonnás buktatható kemence technológiájának módosítását. korszerűsítik a kemencék csapolónyílásainak bontási módszereit. csupán az utóbbi új megoldással naponta háromnegyedóra időnyereséghez jutnak, ami tíz tonnával több acélt jelent.

jólszervezett üzem a május 1. ruhagyár, de a technológiák csiszolásával, különböző műszaki intézkedésekkel itt is sokat javíthatnak a termelékenységen. a termelékenység tavalyi szintjét az idén 16 százalékkal kell túlhaladni, s bár a műszakiak közül többen kétkedve fogadták ezt a tervet, minden újabb hónap eredménye azt bizonyítja, hogy tervük megvalósítható. az év elején a ballonkabátgyártó szalagok „melegváltásának”, megszüntetésével kezdtek meg a termelékenység növelését, azóta a műszak végén nem csomagolják be a félig megvarrt ruha-részeket, hanem a délutános csoport ott folytatja a munkát, ahol az előző abbahagyta. csupán ezzel a módszerrel sokszáz munkaórát nyernek. sok egyéb is történt azonban a gyárban. a ballonszalagokon növelték a gépek fordulatszámát, a szövetkabátok gyártását nagymértékben gépesítették és mintegy 80 százalékra növelték a gépi vasalás arányát is. a kétféle kézi vasalón kívül most már 8 féle vasalóprés adja meg a kabátok végleges formáját.

talán furcsán hangzik, de ebben a gyárban a termelékenység alakulása a divat követésével is összefügg. a közelmúltban ugyanis átszervezték a szabászatot, több részleget összevontak, s az ily módon felszabadult munkaerőt az egyedi munkát igénylő kockás anyagok szabásával bízták meg. a kockák pontos összeillesztése nagy figyelmet, aprólékos munkát igényel. ezért a konfekcióiparban általában nem szívesen foglalkoznak vele. most azonban a május 1. ruhagyárban módot találtak arra, hogy tízezer számrú szállíthassák elsősorban exportra a divatos, kockás férfi és női kabátokat, női kosztümöket./mti/

11.07

13.25

- 19 -

b. 25. kétezer mecseki szénbányász üdül az idén kedvezményesen - kétszáz dolgozót külföldi jutalomüdüléshez segít a szakszervezet

vid/te/rj i

1962. március 27.

a mecseki szénmedence két trösztjének - a komlóinak és a pécsinek - szakszervezeti bizottságai az idén kétezer dolgozót jut-tainak kedvezményes üdüléshez: közülük kétszázan ingyen vagy kedvez-ményes áron külföldön töltik szabadságukat. a komlói szénbányá-szati tröszt fonyód alsó- bélatelepen pavilonrendszerü üdülötelepet tart fenn, amelynek bővítésére, korszerűsítésére az elmúlt négy évben négy milliő forintot áldozott, az idén pedig egymilliő forin-tot juttat. a nagyobb családokat is befogadó pavilonok számát a nyárig öttel gyarapítják, a pavilonokat gumimatracokkal, horgász-felszereléssel, nyári fohott garnitúrával látják el. itt ezen a nyáron már 150 bányászcsalád és 600 gyermek üdül./mti/

-.-

bb. 29. a szocialista munka üzeme címért indítanak versenyt az ózdi kohászok

vid/te/rj ki

1962. március 27.

az ózdi kohászati üzemekben termelési tanácskozásokon foglalkoz-tak az évi feladatokkal, a szocialista munkaverseny eredményeivel, új lehetőségeivel. az összejöveleteken kialakult széleskörü vita után megállapították, hogy jóllehet az idei kötelezettségek a tavalyinál jóval nagyobbak - hengerelt készáruból például mintegy hét száza-lékkal, martin acélból pedig csaknem harminc százalékkal többet ír elő a terv - a feladatok teljesíthetők, sőt egyes, a feldolgozóipar szempontjából fontos termékekből többlet termelésre is van lehe-tőség. a hengereszek például terven felül ötezer tonna hengerelt készáru termelését vállalták, a martinások és a nagyolvasztó-mű dolgozói pedig az acél, illetve a nyersvas minőségének javi-tására teettek ígéretet. a műszinttervben előirányzott megtakarítás összegét két és félmilliő forinttal akarják tulszárnyalni.

a vállalatok teljesítésének elősegítésére a nagyolvasztómű négy kohójánál dolgozó olvasztárok a szocialista munka üzeme, tizenkét üzemrészben a kiváló üzemrész, három gyár részlegben a szocialista gyár részleg cím megszerzéséért indítanak vetélkedést. ezenkívül mintegy 240 munkacs-apat versenyez a szocialista brigád cím el-nyeréséért és sokszázan jelentették be részvételüket a kiváló dol-gozó címért évről-évre megismétlődő mozgalomban. velük együtt a gyár dolgozóinak jóval több mint a fele vesz részt a szocialista munkaversenyben./mti/

11.17

13.24

- 20 -

bb 28. sokmillió forint „boritékon kívüli„ pénz a baranyai termelősövetkezetekben

vid j-lm ká

1962. március 27.

a termelősövetkezetek tagjainak jövedelmét általában a munkaegységeikre kifizetett pénzbeli és természetbeni részese-déssel mérik. ez az ugynevezett „boritékon levő„ pénz, ami azonos az állami vállalatok, intézmények és hivatalok dolgozóinak havi keresetével. ám akárcsak az állami alkalmazottak, a szövet-kezeti gazdák is részesülnek „boritékon kívüli„ pénzben, és ennek összege évről-évre nagyobb lesz.

a baranyai közös gazdaságok tagjainak például csak föld-járadék címén 24 millió forintot fizetnek ki évente. egyre jelentő-sebbé válik azonban az a részesedés, amelyhez a tagok jó munkájuk után jutnak. a múlt év elején négy milliő forintot, az idén pedig már hét és félmilliő forintot kaptak a megye szövetkezeti gazdái prémium címén. tavaly a közös gazdaságoknak csupán a fele premizálta tagjait és a gazdálkodásnak csak egyes ágaiban. az idén ugyszólván mindenütt bevezetik a jó munka jutalmazását, mégpedig mind a nő-vénytermelésben, mind az állattenyésztésben, sőt a gépi munkáknál is.

szociális célokra 1961-ben mintegy kétmillió forintot fordítottak a termelősövetkezetek. ez az összeg az idén - várhatóan megkétszereződik. a szociális alapból elsősorban a betegeket és az időseket segítik.

megjelent a megyében az „első fecske„ az első olyan termelősövetkezetek, amely fizetéses szabadságot ad tagjainak. a gerényesi béke tsz-ben minden tag, aki májustól októberig - vagyis a legnagyobb munkaidőben - rendszeresen dolgozik a közösben, és igazolatlanul egyszer sem hiányzik, a félév minden hónapja után egy-egy nap fizetéses szabadságot kap. ezekre a napokra másfél-másfél munkaegységet írnak jóvá az illető szövetkezeti gazdá-nak, és a pénzt a szabadság megkezdésekor ki is fizetik. a „bori-tékon kívüli„ pénz számos formájával lehet még találkozni a baranyai termelősövetkezetekben. a csertői kossuth tsz szakmunkásai-nak - magasabb képzettségük és jobb munkájuk elismeréséül - 10 százalékkal több munkaegységet ad. az ujpetri petőfi tsz ösztöndíj-ban részesíti két szövetkezeti gazda fiát, akik a szentlőrinci mezőgazdasági technikumban tanulnak. a legtöbb közös gazdaságnak van már mosógépe, és ezeket az asszonyok ingyen vagy minimális térítéséért használhatják.

/folyt.köv./
11.50

11.45

- 21 -

bb 28. / sokmillió forint...folyt./lm

„boritékon kívüli „ pénzt jelent az üdülő és utazó tsz-tagok mind nagyobb száma is. a termelőszövetkezeti dolgozók biztosítási és önszegélyező csoportja révén tavaly 138 szövetkezeti gazda üdült ingyenesen harkányban, hévízen és a balaton mellett. ebben az évben mintegy 300 szövetkezeti gazda üdül majd hazánk legszebb tájain és félezren vesznek részt különféle utazásokon./mti/

--

bb 30. „becsület,, üdítőitalboltok komárom megyében - huszonnégy millió forint a megye üzlethálózatának fejlesztésére

vid te-lm ki

1962. március 27.

komárom megye üzlethálózatának fejlesztésére az idén 23 millió forintot költenek, tizenhat új üzletet nyitnak, nyolcvanhatet bővítenek, korszerűsíteneek. jelentősen javítják az ellátást a megye iparvidékein. dorogon rövidesen átadják az ország első, lengyel mintára épült bevásárlóközpontját. itt az élelmiszereken kívül iparcikkeket is vásárolhatnak. ugyancsak dorogon villamosági szaküzletet, élelmiszerboltot és bisztrót nyitnak. a lakosság társadalmi segítségével az iparvidékeken újabb öt peremboltot építenek. ezzel huszra növekszik a központoktól távolfekvő negyedekben az ilyen üzletek száma. több városban a dolgozó nők munkájának könnyítésére bevezetik a félkész ételek árusítását.

a dorogi szénmedencében több „becsület,, üdítőitalboltot szerveztek. a bányáknál a felolvasótermekben, az üzemeknél az étkezdében, vagy az üzemszékben felállított polcokról a dolgozók elárúsító nélkül szolgálják ki magukat. a dorogi szénmedencében naponta már ezer üveg üdítőital fogy el ilyen módon. az idén a megye valamennyi bányájában, üzemében és forgalmasabb intézményében bevezetik az üdítőitalok árusításának ezt a formáját./mti/

--

11.58

- 22 -

14.45

bb 31. új körzeti orvosi rendelő seregélyesen

vid bc/ke-lm fm

1962. március 27.

a fejér megyei tanács egészségügyi osztálya seregélyes községben második orvosi körzetet szervezett. az új körzeti orvosi rendelő a községtől távol eső seregélyes szőlőhegyen kezdi meg működését. az állami beruházásból létesített új rendelőhöz orvosi lakást is építettek. az orvos munkáját védőnő és körzeti ápolónő segíti, az új körzet létesítésével lényegesen javult a seregélyes szőlőhegyen dolgozó termelőszövetkezeti tagok, valamint az agárdi állami gazdaság zichyujfalusi üzemeységében dolgozók orvosi ellátása./mti/

--

bb.35. állatorvosi műszerkiállítás nyílt szolnokon

vid/tr/ki/a/cz

1962. március 27.

kedden állatorvosi műszerkiállítás nyílt szolnokon az orvosi műszer- és fogászati cikk kereskedelmi vállalat szaküzletében. a kiállításon több mint 150 féle hazai gyártmányú állatorvosi műszert mutatnak be. /mti/

--

13.05

14.45

PK

- 23 -

bb. 36 időjárásjelentés

hné/rj

1962. március 27.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben 12 óra-
kor:

növekvő felhőzet, esővel
európában jórészt még tart az évszakhoz képest hideg idő, de
az óceáni melegebb levegő tegnap óta nyugat-európában újabb terü-
leteket nyert.

hazánkban tegnap a keleti és nyugati részek között nagy idő-
járás ellentét állt főt, míg a keleti országrészben egész napon
át borult idő volt, addig a dunántulon 2-5, a nyugati határszélen
pedig 6-9 óráig sütött a nap. a nagy ellentétet fokozta a tiszántulon
egész nap tartó havazás és a 0-plusz 3 fok közötti legmagasabb hő-
mérséklet, ugyanakkor, amikor a dunántulon plusz 4-7 fokos
maximumok is kialakultak. a tiszta vonalától keletre eső területeken
24 óra alatt 1-2, a határmentén több helyen 4-7 mm csapadék hullott.
a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 1- mínusz
4 fok, főleg délen mínusz 4- mínusz 7, szegeden mínusz 8 fok volt.
az ország dél és keleti területeit összefüggő hóréteg borítja,
máshol csak hófoltok találhatók. a hegyeken általában sportolásra al-
kalmatlan, vastag hó van.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2.5 fok volt,
5.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet plusz 6 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 756 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerdán estig: ma nyugat felől növekvő felhő-
zet, a dunántulon kisebb esővel, holnap erősen felhős idő, sok helyen
eső. éténküti délnyugati, holnap a dunántulon északnyugatra forduló
szél, az éjszakai fagyok a dunántulon megszűnnek, az ország többi
részében mérséklődnek.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 0-mínusz 3,
nyugaton plusz 1-plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap:
keleten plusz 2- plusz 5, nyugaton plusz 6-plusz 9 fok között.

a duna vizállása kedden reggel budapestnél 256. cm./mti/

14.30

15.10

- 24 -

bb 42. eltemették Lajta andort

t/p-lm fm

1962. március 27.

nagy részvétellel temették el kedden a rákoskereszturi
temetőben Lajta andor hírlapírót, a magyar filmszakirodalom és
tudományos kutatás egyik úttörőjét. a filmtudományi intézet nevé-
ben magyar bálint, a filmszakma nevében pártos józsef bucsuztatta.
/mti/

--

bb 43. tanácskozás a készülő általános iskolai rendtartásról

t vt/tr-lm fm

1962. március 27.

az általános iskolák részére készülő új rendtartás
tervezetéről tanácskoztak kedden a művelődésügyi minisztériumban,
fővárosi és vidéki iskolaigazgatók, tanulmányi felügyelők, a megyei
járású oktatásügyi munkát irányító apparátus, a művelődésügyi
minisztérium alsófokú oktatási főosztálya és a pedagógiai tudományos
intézet képviselői.

az új rendtartás elkészítésének célja, hogy ezzel is
segítsék az oktatási reform végrehajtását. az iskolai munkarend
új szabályozásával több önállóságuk lesz az igazgatóknak és a
pedagógusoknak egyaránt.

az általános iskolai új rendtartás előreláthatólag
1963 szeptemberében, az új tanterv bevezetésével egyidejűleg lép
életbe./mti/

--

bb 47. magyar ifjúsági küldöttség utazott kubába

i lv/hné-lm fm

1962. március 27.

a kubai ifju felkelők szövetsége /a.j.r./ meghívására
várnai ferencnek, a kisz központi bizottsága titkárnak vezetésé-
vel kedden ifjúsági küldöttség utazott kubába. a magyar delegáció
résztvesz az ifju felkelők szövetsége 1. kongresszusán, valamint
a felkelő úttörők szövetsége fennállásának első évfordulója
alkalmából rendezendő ünnepeken./mti/

--

15.20

- 25 -

bb 39. kikeltek az első kiscsibék a gépnélküli keltetőüzemben
vid/j/s ká 1962. március 27.

a hét elején kikeltek az első kiscsibék a bácsalmási állami gazdaság ugynevezett termes keltetőjében. az új eljárás lényege, hogy gépi berendezés nélkül, megfelelő hőmérsékletű teremben hozzák létre a keltetéshez szükséges biológiai feltételeket. az első kísérlet bevált: a műanyag tálcákba rakott tojások 81 százaléka kelt ki. az új eljárás lényegesen olcsóbb. a bácsalmási állami gazdaságban a huszonöt- ezres kapacitású termes keltető mindössze 110.000 forintba került, ami még felét sem teszi ki a gépi berendezéssel felszerelt keltető költségének. /mti /

--

bb 40. tizenhét napos nyereségrészesedési átlag a vegyiparban - megkezdtek és április közepéig befejezik a kifizetéseket

á szf/gk/s vg 1962. március 27.

a nehézipari minisztérium vegyipari ágazatának vállalatainál befejezéshez közeledik a mérlegfelülvizsgálat és az 1961. évi nyereségrészesedés megállapítása. az eddigi adatok szerint a vegyipar országos viszonylatban is kedvező önköltségi szintet alakított ki, ennek megfelelően vállalatainak nyereségrészesedése eléri a jó közepes átlagot, ágazati viszonylatban a 17. napot. az iparágak közül a szervesvegyipar és a nehézszevegipar 20, a gyógyszer-, valamint a festékipar 18, a kőolajipar 17, a színesfémipar 15 napi keresetnek megfelelő részesedési átlagot fizet dolgozóinak. a fotokémiai és a gumiiparban, továbbá az ipari gázgyártásban 10 - 11 nap körül lesz a nyereségrészesedés átlaga. az utóbbi iparágak vállalatai már megkezdtek a kifizetést, közülük a maximális 26 napi részesedéshez jutottak a műszénermelő vállalat, 25.7 naphoz pedig a pécsi kokszművek dolgozói.

ezen a héten fizet a nehézszevegipar, április 2-től 7-ig a gumigyárakban, 9-14-ig a szerves-, a festék- és a színesfémipari vállalatoknál, 16-21-ig pedig a gyógyszer- és a kőolajipari vállalatoknál kerül sor a kifizetésre. /mti /

--

15,26.

- 26 -

bb 44. önkéntes véradónap győrtött - háromszázan adtak díjtalanul vért

vid bc/ke/vl bc fm 1962. március 27.

március 26-ra - másfél hónappal ezelőtt - önkéntes díjtalan véradási napot hirdetett meg a vöröskereszt győri szervezete. a város üremeiből több mint ezren jelentkeztek a felhívásra, s közülük hétfőn háromszázat hívtak be a vérkonzerváló állomásra. az önkéntes jelentkezők 90 liter vért adtak. a vérkonzerváló állomás orvosai a jövőben az üzemekben is tartanak önkéntes díjtalan véradási napot. legközelebb a győri textilművekben rendeznek véradó napot, ahol ötszázhatvannégyen jelentkeztek már díjtalan véradásra. /mti /

--

bb 46. balatoni halászsikeres „kitörése”, a jégmentes északi partra - a 10 centiméteres jégmező miatt továbbra is szünetel a hajóforgalom

vid j/vl ká 1962. március 27.

a balatonra kedden hajnalra megérkezett az „igazi”, tavasz, de a megenyhült, felmelegedett idő még nem tudta felolvasztani a 10 centiméter vastag jégmezőt. csak az északi parton szakadozott fel a jégkéreg, a szél irányába eső déli oldalon még áll a hó. ilyen körülmények között a személyhajózás továbbra is szünetel. a forgalom lebonyolítására kijelölt csobánc motoros már 10 napja vesztegel a kikötőben.

a balatoni halászsikeres számára azonban fontos a vízreszállás, mert ebben az időszakban általában jó fogások remélhetők. két halászbriád hétfőn, késő délután megkísérelte, hogy „kitörjön”, az eljegesedett déliparti kikötőkből a nyíltvízű északi oldalra. a fonyódról induló motorshajók próbálkozása sikertelen maradt: még a kikötőt sem tudták elhagyni, a vastag jégpáncél néhány méteres út után foglyul ejtette a vízijárműveket. a síófok-ról kifutó négy motoros kedden estig félsikert ért el, mintegy 4 kilométeres szakaszon folyosót készített a jégmezőben balatonalmádi felé. néhány órák út után azonban elakadtak és visszafordultak a védett kikötőbe. kedden hajnalban ismét utra keltek és az előző nap készített folyosót tovább mélyítve sikerült átjárót létesíteni a tulsó partra. kedden délből már nyílt vizen halásztak a síófoki brigádok tagjai. /mti /

--

15,30

- 27 -

bb 37. sajtótájékoztató a tejipar helyzetéről

t nbj/tm-lm vg

1962. március 27.

kedden délelőtt takó imre, az élelmiszeripari minisztérium tejipari igazgatóságának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit a tejipar helyzetéről, az iparág fejlesztési elgondolásairól, a lakosság ellátásáról. elmondotta, hogy országszerte jelentősen növekszik a tejfogyasztás. vidéken ez 1955-höz viszonyítva 35-40 százalékos, budapest környékén 25 százalékos. míg budapesten 1955-ben 399 vagon vajot kapott évente a lakosság, 1962-ben már 578 vagont. a múltévi aszály után áprilisban különösen nehéz lesz az állatállomány takarmányozása, s ez megmutatkozik a tejellátásban is. a tejipar vezetői azonban mindent elkövetnek, hogy sikeresen átvészeljék ezt a meglehetősen nehéz hónapot, s a zöldtakarmányozás kezdetéig csak belföldnek juttat tejet és tejterméket az ipar. egészen bizonyos, hogy a zöldtakarmányozás után már sokkal több tejet adhatnak a feldolgozó iparnak az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek. a tejipar igyekszik az idén néhány újdonsággal kedveskedni a fogyasztóknak. augusztusban - szeptemberben megjelennek a juhsajt-féleségek, így például a kaskavál és az ugynevezett fehér juhsajt. igyekeznek megoldani a turó csomagolását, s még az idén vásárolhat a közönség ordát, amely a juhtej egyik terméke, s nagyon sokan kedvelik.

a tej- és tejtermék-ellátás fejlődését igazolja az is, hogy ma már budapestre csak nyerstej érkezik, s a fővárosi feldolgozó telepek csupán egyszer pasztörizálják a tejet, így az jobban megőrzi vitaminértékét.

takó imre beszámolt a távlati tervekről is. még az idén megkezdik a rákospalotai tejalackozó építését, s így a jövő év augusztusában, szeptemberében kétszer annyi palackozott tej jut az üzletekbe, mint jelenleg. az ötéves terv során hozzálátnak a pécsi, szentesi, székesfehérvári, kecskeméti és a szegedi „tejgyárak”, rekonstrukcióját is, - hangzott a tájékoztatás./mti/

--

15,35

- 28 -

Építéséhez, s megkezdik a budapesti és a dunaujvárosi "tejgyárak"

Mi

bb 38. pótszerződést kötnek a kőrös-vidéki termelőszövetkezetek a gépállomásokkal

vid/j/s ká 1962. március 27.

a kőrös-vidék termelőszövetkezetei a tavaszi munkák összetorlódása miatt sokkal több gépállomási segítséget akarnak igénybe venni, mint amennyit eredetileg terveztek. a gépállomások vezetőivel újabb tervtárgyalásokat folytatnak, és sorra kötik a pótszerződéseket. a füzesgyarmati termelőszövetkezetek például 11.000 normálhold gépi munkára kötöttek pótszerződést, a vésztőiek négy és félezer, a kőrösladányiak pedig kétezer holdra. a gépállomások kettős műszakra osztják be gépeiket, hogy amint az időjárás kedvezőre fordul, éjjel-nappali munkával segíthessék a termelőszövetkezeteket./mti/

--

bb 41. felavatták az ország legkorszerűbb földművesszövetkezeti áruházát karcagor

vid/gk/s ká 1962. március 27.

karcagon kedden felavatták az ország legkorszerűbb földművesszövetkezeti áruházát. ebből az alkalomból dr. tatárkiss Lajosnak, a szövosz elnökének társaságában a kunsági városba látogatott a szövosz 5. kongresszusára hazánkba érkezett a.p. klímov, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának póttagja, a centroszozuz igazgatóságának elnöke.

a város főterén épült kétemeletes áruház tízmillió forintos árukészlettel rendelkezik. korszerűségére jellemző, hogy minden helyiséget légkondicionáló berendezéssel láttak el, amely télen-nyáron egyforma hőmérsékletet biztosít. mind az öt osztályon önkiválasztó rendszert vezettek be, úgyhogy az eladók csak felvilágosítással és tanácsadással szolgálnak. a mennyezeten a faliak mentén és a polcok között elhelyezett neoncsövek és lámpák természetes nappali fényt adnak. az új áruházat már a megnyitást követő órákban többszázan keresték fel, s mintegy 180.000 forint értékű áru talált gazdára./mti/

--

15,38

- 29 -

Mi

bb 45. a heves megyei képviselőcsoport ülése
vid bc/ke/vl bc fm 1962. március 27.

kedden kibővített ülést tartott egerben a heves megyei képviselőcsoport. az ülésen résztvett római sándor, az országgyűlés elnöke is. a tanácskozássra meghívták az egri termelőszövetkezetek elnökeit és a tsz vezetőségekben tevékenykedő asszonyokat is.

tamás lászló, az mszmp heves megyei bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője tájékoztatta a megjelenteket a megye termelőszövetkezeteinek 1961. évi zárszámadási eredményeiről és soronkövetkező feladatairól. /mti/

..

bb 48. izraeli és francia szövetkezeti vezetők
érkeztek budapestre
i kz/vl ká 1962. március 27.

kedden, a szövosz március 29-én összeülő 5. kongresszusának izraeli küldötteként megérkezett a fővárosba a nemzetközi szövetkezeti élet két világszerte ismert teoretikusa: dr. w. preuss és ch. halperin. ugyanezen a napon érkezett meg budapestre a francia szövetkezeti delegáció is. a francia bányavidéki központi szövetkezeti szövetséget victor foulon és jules tell, a francia délnyugati mezőgazdasági szövetkezeti szövetséget pedig yvan leynie, a szövetség igazgatója képviseli a magyar szövetkezeti élet nagy eseményén.

/mti/

15,55

- 30 -

16,35

16,35

bb. 49. békegyűlések a viharsarokban
vid bc/ke/gy/fm 1962. március 27.

békéscsabán megyei békeaktívák ülést tartott kedden a hazafias népfront békés megyei bizottsága.

békegyűlést rendeztek ezen a napon a füzesgyarmati termelőszövetkezeti művelődési otthonban is.

a viharsarki békeharcosok tanácskozásain dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára a nemzetközi helyzetről, a világpolitika időszerű kérdéseiről, a békemozgalom feladatairól tartott előadást. /mti/

..

bb. 50. meghalt gebauer ernő festőművész
vid ke/gy/bc/gm 1962. március 27.

gebauer ernő pécsi festőművész 80 éves korában elhunyt. temetése március 29-én, csütörtökön lesz a pécsi központi temetőben. /mti/

..

bb. 51. elhunyt czibulya györgy elvtárs
k gy/fm 1962. március 27.

czibulya györgy elvtárs a magyar partizán szövetség tagja elhunyt. temetése március 31-én, szombaton délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben. /mti/

..

17,00

- 31 -

bb. 52. a duna-tisza köze, tiszántul és észak-magyarország burgonyatermesztési szakembereinek tanácskozása gyulatanyán

vid tm/gy/ká

1962. március 27.

a szabolics megyei gyulatanyán kedden burgonyatermelési tanácskozást rendeztek a duna-tisza köze, tiszántul és észak-magyarország szakemberei. terlanday sándor, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet igazgatója előadásában a burgonyatermelés korszerű módszereivel, a gépesítés lehetőségeivel foglalkozott. mint mondta, hazánk minden táján megvalósították a burgonyatermelés gépesítését, ami annyit jelent, hogy a különböző talajművelő és növényápoló gépek több mint 200 000 ember munkáját végzik el.

teichmann vilmos, a kisvárdai kísérleti gazdaság vezetője a vetéssel kapcsolatban adott tanácsokat. javasolta, hogy holdanként legalább 24 000 gumót helyezzenek el a nagyüzemi táblákon, a sortávolságot 62, a tőtávolságot 35 centiméterre jelöljék ki. ezzel a vetési módszerrel tavaly 125 mázsás volt a gazdaság átlagtermése. az eredmény azzal magyarázható, hogy a lomb hamar takarja a földet, vagyis jól árnyékol, a napfény és a szél nem száríthatja ki a talaj felszínét. a burgonyának április 20-ra földben kell lenni, s az idén ez különösen nagy feladat. a vetéshez alkalmazzanak kultivátor-töltőgéteket, amellyel barázdát húznak a megkívánt sortávolságnak megfelelően, majd a gumókat egymástól 35 centiméter távolságra helyezték el a barázdákban. a mag fedését csuszó lappal oldják meg. ezzel a módszerrel két ember naponta 15-20 holdat vetet be.

a tanácskozáson bejelentették, hogy a földművelésügyi minisztérium és a szövetség az idén is meghirdeti az országos 100 mázsás burgonyatermelési versenyt, amelynek fontos feltétele lesz a legújabb agrotechnikai eljárások, többek között a 24-26 ezres tőszám, a háromszori szelektálás, a szárfelhasználásos virusmentesítés és a teljes gépesítés bevezetése. /mti/

..

17.44

- 32 -

bb. 53. a nemzetközi színházi világnap

k fe/gk/gy/fm

1962. március 27.

alkalmából kedden a kerepesi és a farkasréti temetőben megkoszorúzták elhunyt színművészeink síremlékeit. a művészeti szakszervezetek szövetségének színházművészeti szakosztálya nevében básti lajos, deák sándor és kazimir károly helyezte el a megemlékezés koszorúit. /mti/

..

bb. 54. az iráni sah távirata dobi istvánhoz

mné/gy/fm

1962. március 27.

mohammed riza pahlevi iráni sah táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének az iráni újév alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

..

bb. 55. fogadás a csehszlovák nagykövetségen a Laterna magika budapesti vendégszereplése alkalmából

k fe/gk/gy/fm

1962. március 27.

frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete kedden fogadást adott a hazánkban vendégszereplő prágai Laterna magika együttes tiszteletére. a fogadáson megjelent darabos iván, az mshmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, valamint kulturális életünk számos képviselője. /mti/

..

bb. 58. időjárásjelentés

tm/gy/hk

1962. március 27.

a meteorológiai intézet jelenti március 27-én, kedden 18 órakor: növekvő felhőzet esővel

várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, sokhelyen eső. élénkülő délnyugati, a dunántúlon északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 6-9 fok között. /mti/

..

18.14

- 33 -

18

bb. 56. a divsz felhívja a világ ifjúságát: harcoljanak az eviani egyezmény tiszteletbentartásáért

i Lv/tr/gy/fm

1962. március 27.

demokratikus ifjúsági világszövetség nyilatkozatot adott ki, mely többek között hangsúlyozza:

a divsz örömmel vette tudomásul, hogy az algériai nép függetlenségéért vívott hősi harca győzelmet aratott. az algériai és a francia kormány által aláírt tűzszüneti egyezmény utat nyit a békéhez, az algériai nép önrendelkezéséhez. a világszövetség támogatja azokat a békeszerető erőket, amelyek követelik, hogy de gaulle kormány erélyes intézkedésekkel fékezze meg az oas gyilkos terrorakcióit.

a divsz köszönti az algériai nemzeti felszabadítási frontot, s az algériai ifjúságot, amely egységesen küzdött népe oldalán. a divsz felhívja a világ ifjúságát: egyesített erővel harcoljanak azért, hogy a francia kormány tartsa tiszteletben az eviani egyezményt. felhívja továbbá a fiatalokat, fogjanak össze és járuljanak hozzá a független algéria felépítéséhez, amely 132 esztendő gyarmati elnyomás következményeit örökölte és végigszenvetve a hétéves kegyetlen háborút. /mti/

bb. 57. az országos tűzrendészeti parancsnokság felhívása az erdőtüzek megelőzésére

k bc/tr/gy/fm

1962. március 27.

kedvező időjárás esetén mind több kiránduló keresi fel a hegyvidékeket. az erdőkben gondatlanul eldobott, kellően el nem oltott cigaretta, a tüzrakási tilalom megszegése, felmérhetetlen veszéllyel járhat. az erdőgazdaságok dolgozói, a turisták, az uttorók segítsék megelőzni az erdőtüzeket, ellenőrizték a tűzrendészeti előírások megtartását. különösen arra ügyeljenek, hogy erdőben, erdőn kívüli fásításban és a hozzájuk tartozó területeken - a tüzrakásra külön kijelölt helyek kivételével - ne rakjanak tüzet, ne dobjanak el égő gyufát, cigarettát, vagy más tűzveszélyes tárgyat. ha a kijelölt helyen raknak tüzet, távozás előtt teljesen oltásuk el. ha valaki az erdőben tüzet észlel, s nem tudja eloltani, haladéktalanul jelentse az erdőgazdaságnak, a tűzoltóságnak, vagy a tanácsnak. az erdők közelében levő községek lakossága - esetleges tűz alkalmával - minden erővel segítse az oltást.

/mti/

10,25

- 34 -

bb. 60. magyar-Lengyel barátsági napok a viharsarokban.

vid bc/ke/gy/fm

1962. március 27.

békéscsabán magyar-Lengyel barátsági napokat rendezett hétfőn és kedden a hazafias népfront békés megyei bizottsága. a barátsági napok alkalmából jan j. bystrzycki, a budapesti lengyel olvasóterem vezetője hétfőn találkozott a város vezetőivel, majd este nagyszerű előadást tartott Lengyelországról a békéscsabai téglagyár művelődési otthonában rendezett műsoros barátsági esten.

a lengyel vendéget kedden a békési nyomdába hívták meg. ezen a napon békéscsaba két mozijában lengyel filmankétot tartottak, s a kisz fiatalok részére ki tud többet Lengyelországról ? címmel szellemi vetélkedőt rendeztek a balassai bálint művelődési otthonban.

/mti/

bb. 61. mohácsi jénő emlékest

k fm/gy/fm

1962. március 27.

a magyar pen club kedd este az írószövetség székházában ünnepi ülést tartott a klub néhai alelnöke, mohácsi jénő emlékére. turóczi-trostler józsef akadémikus és kunszery gyula író mondott emlékbeszédet. péchy blanka színművész nő mohácsi jénő németnyelvű fordításában részleteket adott elő az ember tragédiájából.

/mti/

bb. 63. hazaérkezett a bécsi nemzetközi nőtalálkozón résztvett magyar küldöttség

t fe/gg/gy/fm

1962. március 27.

a leszerelést követelő bécsi nemzetközi nőtalálkozón résztvett magyar küldöttség kedd este visszatért budapestre. a küldöttséggel együtt érkeztek hazánkba a bécsi találkozóról argentina, ecuador, uruguay, costa-rica és kolumbia asszonyainak és leányainak képviselői, akik a magyar nők országos tanácsának meghívására két hetet töltenek hazánkban.

/mti/

21,00

- 35 -

mti hivatalos közlemények

1962. március 27.

embargo 22 óráig !!!!

bb. 59. magyar jegyzék az nszk kormányához

kiim/gy/hk

1962. március 27.

a külügyminisztérium 4. sz. területi osztályának vezetője 1962. március 27-én jegyzéket adott át a francia köztársaság budapesti követsége ideiglenes ügyvivőjének azzal a kéréssel, hogy azt a német szövetségi köztársaság kormányához haladéktalanul továbbítsa.

a jegyzék leszögezi, hogy a magyar népköztársaság kormánya a különböző rendszerű államok békés egymás mellett élésének elvét vallja és ennek megfelelően fejt ki tevékenységét a német szövetségi köztársaság irányában is. ugyanakkor sajnálatos állapotot állapítja meg, hogy a szövetségi kormány ezzel ellentétes politikát folytat.

a magyar külügyminisztérium a jegyzékben számos tényt sorol fel, amelyek az nszk kormányának és hivatalos hatóságainak békeellenes tevékenységét bizonyítják.

- 1./ az nszk kormánya, durván megsértve a potsdami egyezményt, a békét fenyegető katonai erőt hozott létre és szabad teret enged a revansista-militarista propagandának, a régi hirhadt „élettér”, elmélet új változatokban való élesztgetésének.
- 2./ az nszk kormánya támogatja az oda menekült magyar fasiszták, horthysták népköztársaságunk ellen irányuló felforgató tevékenységét, eltűri a magyar fasiszta emigráns szervezetek - magyarországi németek honfitársi közössége, nyilaskeresztesek, magyar harcosok bajtársi szövetsége, hungarista mozgalom, stb. - uszító tevékenységét, a fasiszta ideológiát terjesztő „hidverő”, és „cél”, című emigráns lapok kiadását.
- 3./ a magyarországról elmenekült volksbundista vezetők /dr. georg goldschmidt, franz hamm, franz rothen, stb./ a nyugat-német hivatalos szervek támogatásával fejthetnek ki revansista propagandát hazánk és a fennálló európai határok ellen.

/folyt. köv./

18,56

- 1 -

Handwritten signature

bb. 59. / magyar jegyzék... 1. folyt. / 99

4./ az nszk kormánya, ahelyett, hogy elkövetett gaztettei - kért felelősségre vonná azokat a német fasisztákat, akik háborús bűntetteket követtek el magyarországon, egyre nagyobb szerepet ad nekik. így dr. karl werkmeister, aki 1938-1944 március 31-ig a budapesti német követség tanácsosa volt és főszerepet játszott abban, hogy magyarországot hadat üzent az amerikai egyesült államoknak, s akit súlyos felelősség terhel az újvidéki tömeggyilkosságokért, jelenleg az nszk stockholmi nagykövete. szabadlábbon él kurt krummholz, otto winkelmann is, akik sok szenvedést okoztak a magyar népnek.

5./ az nszk a magyar népköztársaság ellen irányuló kém- és diverzánsszerű tevékenység legfontosabb központja lett. a hazánk ellen irányuló kémkedés céljából az nszk területén székelő amerikai, nyugatnémet és más nemzetiségű hírszerző szervek felhasználják a nyugatra távozott magyar fasisztákat, volt volksbundistákat, ellenforradalmi terroristákat és a közönséges ausztria területén területéről kiindulva, a semleges ausztria területén keresztül dobják át kémeket hazánk területére.

a magyar népköztársaság kormánya erélyesen követeli, hogy az nszk kormánya intézményesen vessen gátat a magyar nép függetlenségét és szocialista vívmányait veszélyeztető militarista és revansista törekvéseknek és felforgató tevékenységnek.

ugyanakkor a jegyzék a leghatározottabban leszögezi, hogy a magyar nép nem táplál semmiféle ellenséges érzelmeket a német néppel szemben. bizonyíték erre, hogy a magyar népköztársaság kormánya a békeszerető német állammal, a német demokratikus köztársasággal a legjobb, a legbarátiabb kapcsolatokat tartja fenn és normális kapcsolatok kialakítására törekedett és törekszik a másik német állammal, a német szövetségi köztársasággal is. a magyar népköztársaság felhasznál minden lehetőséget a gazdasági és kulturális kapcsolatok bővítésére a német szövetségi köztársasággal is.

/mti/

19.00

M

- 2 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 28.

bb. 1. a hidfő környéke is méltó lesz az épülő erzsébet hidhoz - beépítik a foghijakat, rendbehozzák az elhanyagolt portálokat

i zs/gy/fm

1962. március 28.

Budapest idegenforgalmi központjában, a belvárosban az idén jelentős összeget költ a tanács a városkép szépítésére, az épülő erzsébet hid környékének rendezésére. a tanács illetékesei egyebek között azt tervezik, hogy „eltüntetik”, beépítik illetve parkosítják a még meglevő foghijakat. épületet emelnek például a martinelli téri, az egyetem utcai és a dorottya utcai üres telken és az arany jános utca, tüköry utca, akadémia utca által határolt területen. a vitkovics mihály utca és semmelweis utca sarkán levő foghijakat pihenőparkká, a fejér györgy utcai ideiglenes játszótér pedig végleges parkká alakítják át.

az erzsébet hidfőnél a rossz állapotban levő lakóházak tatarozását is megkezdik. új köntöst kap többek között a matild és a klotild palota, s megszerelik a belgrád rakpart elhanyagolt épületeit is. ha a hid elkészül, természetesen megnő a környék forgalma is - ennek lebonyolításához biztosítani akarják a szükséges helyet. ezért lebontják a mátyás pince és a váci utca 37 számú ház előtti földtöltést, s az így felszabaduló terület egy részén parkoló helyet létesítenek.

a belvárosi üzletsorok egyik-másik portálja még „kiri”, a reprezentatív üzlet-egyed kirakatai közül - állapították meg a tanács szakemberei. - most végigjárják, ellenőrzik többek között a kossuth lajos utca, a bajcsy zsilinszky ut, az arany jános utca és a dunapart által határolt terület utcáit, s ahol elhanyagolt hirdető-táblát, vitrint, kirakatot találnak, felszólítják az érintett kereskedelmi vállalatot vagy kisiparost a portál rendbehozatalára. /mti/

--

- 1 -